

## МОЛОДЕЖЬ В УСЛОВИЯХ ТРАНСФОРМАЦИИ ОБЩЕСТВА: ПОЛИТИЧЕСКИЕ ИДЕАЛЫ И ОРИЕНТАЦИИ

И.Ф. Бычинский

Брестский государственный технический университет, г. Брест

Постсоветская трансформация общества представляет весьма сложный, противоречивый процесс. Важное место в этом процессе занимают перемены в сфере духовных ценностей и приоритетов, политических идеалов и ориентаций. Процесс трансформации обусловлен сложным взаимодействием внутренних и внешних факторов. Анализируя это взаимодействие, можно констатировать, что за прошедший период допущены многочисленные ошибки, перекосы, обманы, авантюры, значительно исказившие, снизившие уровень национально-государственных устремлений и ожиданий. Это характерно для многих постсоветских республик, в том числе и для Беларуси.

Духовные ценности, идеалы, цели, которыми жили люди, которым поклонялись более 70 лет исчезли, или, по крайней мере, поставлены под сомнение. И особенно это проявилось у молодого поколения. Объявленные «сверху» новые ориентиры остались пустыми словами для большей части населения. Но реальная жизнь во многом изменилась. И для большинства населения, в том числе и для молодежи, не в лучшую сторону. Снижился жизненный уровень, усилилась дифференциация населения. Лишь немногие обогатились и обогащаются, тогда, как подавляющее большинство стали беднее, и этот процесс продолжается. Это породило у многих молодых людей чувство потери индивидуальной безопасности, незащищенности.

В первые годы после начала реформ многие рассчитывали на помощь Запада, на реализацию, утверждение западных норм, идеалов общественной жизни. Однако политика Запада, белорусских властей привела к краху этих ожиданий. По-прежнему господствуют многие политические и военно-стратегические установки бывших советских времен. И одновременно «сверху» можно услышать и позитивные оценки, готовность перенимать нормы «западной демократии». Что не всегда можно увязать в какую-то рациональную систему взглядов, идей, оценок.

Важнейшей проблемой в современных условиях является выработка системы оценок, ориентиров по важнейшим вопросам современного развития. Необходимо выработать реальные, понятные, и, главное, воспринятые молодежью цели внутренней и внешней политики Беларуси. Конечно, мы часто слышим о наличии всяческих программ, намерений. Однако, социологические исследования говорят о том, что это «продукт политиков» и для «политиков». Массы населения, в том числе и молодежь, их не знают, не интересуются ими, и не становятся их сторонниками. Например, большинство молодых людей ничего не знают о «целенаправленной государственной молодежной политике» и на себе ее не ощущают. Свыше 60 % молодежи не осведомлены о деятельности общественных молодежных организаций. Многие не видят смысла в участии в этих организациях, в общественно-политических акциях, мероприятиях. Вместе с тем, во многих исследовани-

вполне вероятным возможность манипулирования студенческим сознанием, использования юношей и девушек в узкокорыстных целях различными политическими силами.

Своеобразие положения студенческой молодежи в обществе состоит и в том, что студенчество является социальным слоем, образованным на пересечении социально-демографической и социально-профессиональной структур общества. В них оно занимает весьма специфическое положение, которое обусловлено возрастными особенностями и характером основной деятельности. Вузовская молодежь заметно выделяется среди других социальных слоев, причем, по мере развития научно-технической революции ее значение будет постоянно возрастать. Роль вузовской молодежи, особенности ее формирования и деятельности обуславливают необходимость проведения по отношению к ней со стороны государственных и общественных органов особой политики, учитывающей реалии жизни, интересы студенчества.

Это, как правило, хорошо понимают политики, по крайней мере, наиболее дальновидные из них. К молодежи апеллируют по самым разным вопросам, стремясь найти в ней опору и поддержку, ей раздают заманчивые обещания, ее зовут на митинги и демонстрации различные партии и группировки, чтобы противникам показать свою силу. Естественно, и властные структуры не стоят в стороне от проблем молодежи. Еще недавно к анализу жизни молодежи, в том числе и студенческой, исполнительные структуры обращались мало. Так, социологические исследования в 1992 году показали, что 56,1% респондентов считают необходимым увеличение числа исполнительных структур, занимающихся молодежными проблемами. Эту точку зрения особенно активно поддерживали учащиеся школ - 78,2% и студенты высших учебных заведений - 61,7% [1, с. 62].

Из числа опрошенных - 21,8% считали, что дополнительные формирования, осуществляющие социальную защиту молодежи, должны быть государственно-общественными (для сравнения: 9,1% считают, что молодежью должны заниматься государственные органы, 16,3% - только общественные).

В апреле 1992 был принят Закон Республики Беларусь "Об общих началах государственной молодежной политики в Республике Беларусь". "Государственная молодежная политика, определяется как система социально-экономических, политических, организационных и правовых мер, направленных на поддержку молодых граждан Республики Беларусь в возрасте до 30 лет, осуществляемых государством для социального становления, развития молодежи и наиболее полной реализации ее потенциала в интересах всего общества". В августе 1992 года был создан Госкомитет по делам молодежи при Совете Министров Республики Беларусь. Молодые люди надеялись, что с его созданием социальная молодежная политика в нашей суверенной республике станет более целенаправленной и конкретной. Но эти ожидания пока не оправдываются. Так, по данным республиканского социологического исследования "Молодежь Республики Беларусь в условиях становления белорусской государственности", проведенного Институтом социально-политических исследований при Администрации Президента Республики Беларусь в 1998 года, только 2,3% респондентов полностью удовлетворены реализацией государственной молодежной политики; 8,6% респондентов - больше удовлетворены, чем нет; 30,7% респондентов - больше нет, чем да; 35,0% - нет. Как мы видим, основная часть молодежи не удовлетворена ходом реализации государственной молодежной политики Республики Беларусь.

Для реализации государственной молодежной политики в апреле 1996 года государством была принята программа "Молодежь Беларуси". В программу включены мероприятия, которые призваны осуществлять государственные и другие органы, ответственные за создание правовых,

эмигрантов из Минска за эти годы. Противоречивые процессы, заявления политиков, многочисленные указы руководителей во многом затрудняют, или, по крайней мере, не помогают современным молодым людям выработать собственную цельную картину восприятия окружающего мира, рациональные цели, ориентиры. Отсутствие перспектив, социальной защищенности молодежи, видение реальных путей выхода из существующего социально-экономического состояния ставит современную молодежь в весьма сложное положение. Противоречивые оценки политического режима нашего государства, внешней политики Беларуси, в том числе и по отношению к России, во многом усугубляют это состояние апатичности, нигилизма, критицизма, отсутствия идеалов и позитивных духовных ценностей, аморальности, противоправного поведения значительной части молодежи. И эта проблема требует значительного увеличения внимания к ее решению, как со стороны государственных органов, так и многих исследовательских центров, общественных организаций, ученых. Молодежь — это будущее страны, и со временем она будет определять ее лицо, ее состояние. А это закладывается сегодня, но, по моему мнению, не лучшим образом, не с той степенью ответственности, которая требуется для решения этой проблемы.